



游桂光先生。

海南画家游桂光最近新出版了一本画集，200多幅画作，意笔纵横的水墨语言跃然纸上，独树一帜的琼西风光尽收眼底，展现的是画家传统功力的承与变，“师法造化”的真与趣，是一种大手笔、大气魄、大境界的艺术追求。

游桂光是一位以攻克而不是守成的方式给现代山水画注入新鲜创作活力的当代画家。他的艺术观与艺术思维是与时代同步的。他在艺术创作上的思路是清晰的，根基是扎实的，语言是明确的。其主攻方向也是中国山水画有待开拓发展的部分。在这个目标下，他立足于写生，以海南西部景观为母题，集古今笔墨于一体，巧妙地融入西法，目的是“塑我个性，铸我画魂”，在保持民族特色的同时，使写意的中国山水画从传统走向现代，更具地域特色和表现力。

画家游桂光：

开启『琼西山水』之新途

本刊特约撰稿 贾德江



《中国近现代名家画集·游桂光》。

《清泉长流山下家》(纸本设色)。



以自然和古人为师

1950年，游桂光出生在海南西部一个贫穷的小渔村，一岁多丧父，九岁多母逝，后跟着阿婆艰辛生活。他的改变只因乡邻的一句话：“你父亲是我们这一带最会画画的人。”这深深触动他幼小的心灵，使他暗下决心，立志要成为一个画家，完成父亲未竟的事业。从此，他的生命、生活就与绘画连在一起，也和他的勤奋、苦学连在一起，矢志不渝。

生活在偏僻的海南西部，没有真正意义上的老师引领游桂光跨入艺术之门，他的老师一是自然，二是古人。为了实现儿时的梦想，他从小就养成了“以自然为师”写写画画的习惯。从不离身的速写本记录着自然的本真，镌刻着其对自然的感悟，练就着笔墨的技巧，探索着艺术的表现形式。他常年不知疲倦地奔波于琼西的荒僻之地，走遍了雨林山谷、渔村黎寨，留下了数以万计的写生画稿，记下了他从大自然中得来的灵感与启示。“以古人为师”是指他用心于古人的学习方法。他崇

尚宋人的风骨、元人的气韵，尤对元代以后抒情写意甚至“得意忘形”的传统情有独钟；他也研习过明清诸家理法，深深地被“四僧野逸派”画风所吸引，而不屑于正统派“四王”的流风遗韵。日积月累，他的知识储备已集笔墨之大成和丰厚的生活底蕴，画艺也经过了早年的浅直，而渐入深境。

不知度过了多少个春夏秋冬，游桂光一路洒下的汗水泪水，化成了水墨，点点滴滴，洒洒落落，终于流淌成一条清晰可见的路——他开启了“琼西山水”之新途。所谓“琼西山水”，是我对游桂光不断推出的把表现对象锁定在海南西部地貌特征上的作品的统称。这是前人尚未涉足过的领域，也是今人很少光临的地方。

然而，游桂光却深深热爱这片苍茫郁结的土地，以及生活在这片土地上的勤劳善良的人们。他说：“这里是我热恋的故乡，是我成长的摇篮，无论是我的生命还是艺术的破天荒，都从这里开始生根、开花、结果。”

1994年，游桂光第一幅表现琼西的山水画《晚风》诞生，叩响了当代中国美术最高殿堂，入选了第八届全国

美术作品展，标志着游桂光“琼西山水”创作的成功，并已得到美术界权威机构和专家学者的认可。

此后，他的“琼西山水”陆续入选各类美术大展，不仅先后在海口、东莞、扬州等地举办个人画展，还走出国门，在美国纽约、俄罗斯圣彼得堡、澳大利亚墨尔本等地展出。

崇尚“水墨为上”的写意

游桂光是能将传统笔墨与自然山川达于“神遇而迹化”的山水画家。

他的“琼西山水”得之于古人很多，这是他的立身之本，但他得之于江山之助更多，这是他“琼西山水”生成的本源。他使用的艺术语言是崇尚“水墨为上”的写意方式，略有色彩相助，这是基于海南西部的自然景观和地貌特征的直接感受所决定的。如众所知，以笔墨为主的山水语言，一般有两种：一种为“密体山水”，如王蒙的《青卞隐居图》、沈周的《庐山高图》，峰峦重叠，林木葱郁，密密匝匝，多为繁复之笔、缜密之体，服从景观实景的呈现；另一种为“疏体山水”，以倪雲林《容膝斋图》最为典型，是以书法式的笔墨律动引导景观的生成。前者重客观地再现，后者重主观地表达。游桂光的艺术语言，兼有上述两者的特点。他的作品皆源于对琼西山林写生的强烈印象，疏而不空，简而不薄，在情随笔转、形简意丰中达到了随心所欲。

在构图上，“琼西山水”力避繁细，突出其“大势”与“大象”，参用西画风景取景之法，令其构图奇诡多变、布景错杂，表现为一种“独与天地精神相往来”的宇宙观念和哲学性格。

在意境上，“琼西山水”画的都是海南西部寻常的自然景观，但通过注入画家个人的气质性情及其所感到的时代心声，便具有了不同寻常的、撼人的艺术力量。其意境已不是古人“出世”的自我遣兴，而是以“入世”的豪情满怀，去描绘海南西部荒寂之地的大野雄风，讴歌原始花树生生不息的草木精神，透视它的沉默与博大，着力表现现代人寄寓其中的理想与希望。“琼西山水”在游桂光的笔下，不再荒寒、凄凉，而是《满山花果满山情》《年年岁岁坡野秀》《天涯福地春正浓》，充满了新机、生气和活力。

(贾德江，出版家、美术评论家、画家)



《雄风》(纸本设色)
本版图片均由画家提供